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Gemeinde Zumikon 

Gemeinderat 

Dorfplatz 1 

8126 Zumikon 

Telefon 044 918 78 40 

gemeinde@zumikon.ch 

Sitzungsbericht Gemeinderat 
Geschäft Information über im Gemeinderat behandelte Themen. 

Datum 24. Juni 2025 

Nummer 0.11.2.1 

 

 

Bericht aus der Sitzung des Gemeinderats vom 16. Juni 2025. 

 

 

Gesamt-Erneuerungswahlen 2026 bis 2030. 

(GR 2025-76) 

 

Im Dezember 2024 hat der Gemeinderat die Wahltermine für die Gesamt-Erneuerungswahlen für die Amts-

dauer 2026 bis 2030 festgelegt. Der erste Wahlgang findet am Sonntag, 8. März 2026, statt; ein allfälliger 

zweiter Wahlgang wird am Sonntag, 14. Juni 2026, durchgeführt. Die Vorbereitungen für die Wahlen laufen 

bereits auf Hochtouren. So hat sich der Gemeindeverein bereit erklärt, auch für diese Wahlen wieder ein 

Wahlpodium zu organisieren, bei welchem die Kandidatinnen und Kandidaten für die Behörden vorgestellt 

werden; das Wahlpodium wird am Montag, 26. Januar 2026, stattfinden. In Zusammenarbeit mit der Fröhlich 

Info AG wird auch für die Erneuerungswahlen 2026 wiederum ein Wahlbulletin herausgegeben, welches 

noch vor dem Wahlpodium, am Freitag, 16. Januar 2026 voraussichtlich als Teil des Zolliker Zumiker Boten 

erscheinen wird. Die Ortsparteien von Die Mitte, FDP, GLP und SVP haben sich bereit erklärt, den Wahl-

apéro am Wahlsonntag 8. März 2026, ab 16.00 Uhr, zu organisieren. Der Gemeinderat bedankt sich bei al-

len Beteiligten bereits im Voraus für das grosse Engagement und bittet die interessierten Zumikerinnen und 

Zumiker, sich diese Termine bereits jetzt in der Agenda vorzumerken.  

 

 

Stellenplanerhöhung Abteilung Sicherheit. 

(GR 2025-77) 

 

In Zumikon ist die Sicherheit ein grosses Bedürfnis. Immer wieder wird beim Gemeinderat und auch bei der 

Verwaltung der Wunsch nach mehr Polizeipräsenz im Dorf angebracht. Vor allem im Herbst, wenn die Zahl 

der Einbruchdiebstähle wieder ansteigt, wird der Ruf nach mehr sichtbarer Präsenz in den Quartieren lauter. 

Bereits seit einigen Jahren kämpft die Gemeindepolizei bzw. die Abteilung Sicherheit jedoch mit stets zuneh-

mender Belastung im administrativen Bereich. So werden z.B. die Bewilligungen immer aufwändiger. Ein 

Vergleich mit den Nachbargemeinden Küsnacht und Zollikon, mit denen die Zumiker Polizei in einem Polizei-

verbund zusammenarbeitet zeigt, dass diese sind in der reinen Polizeiarbeit personell höher dotiert, mit ei-

nem Schnitt von einem Polizisten bzw. einer Polizistin auf je ca. 2'250 Einwohner; die Gemeinde Zumikon 

liegt hier mit einem/-r Polizisten/-in auf ca. 3'180 Einwohner deutlich hinten. Mit einer Aufstockung im Stellen-

plan von 70 Stellenprozenten sowie den vorhandenen, bisher nicht ausgefüllten 20 Stellenprozenten, wird es 

möglich, eine zusätzliche Stelle im Rahmen von 90 Stellenprozenten zu schaffen. Damit soll erreicht werden, 

dass die Polizei-Mitarbeitenden wieder mehr "auf der Strasse" sein können und als solches auch von der 

Bevölkerung wieder mehr wahrgenommen werden. Zudem wird damit angestrebt, auch die Schalteröff-

nungszeiten wieder etwas zu erweitern. Die Aufstockung ist für anfangs 2026 vorgesehen. 
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Genehmigung Jahresrechnung und Jahresbericht 2024 des Zweckverbands Kindes- und Erwachse-

nenschutz Bezirk Meilen. 

(GR 2025-78) 

 

Der Gemeinderat hat die Jahresrechnung samt Jahresbericht 2024 des Zweckverbands Kindes- und Er-

wachsenenschutz Bezirk Meilen (ZV KES) genehmigt. Unter dem Dach des Zweckverbands vereinen sich 

die Kindes- und Erwachsenenschutzbehörde (KESB) sowie die Fachstelle Erwachsenenschutz (FES). Die 

von der Gemeinde Zumikon zu tragenden Kostenanteile belaufen sich für das Jahr 2024 auf rund 

CHF 141'000.00 (KESB) bzw. CHF 100'000.00 (FES). Insgesamt summieren sich die Kosten für Zumikon 

somit auf rund CHF 241'000.00. Die Gesamtkosten für den Bezirk Meilen belaufen sich auf CHF 5,4 Mio. 

(KESB: CHF 3,1 Mio.; FES: CHF 2,3 Mio.). Die Aufwendungen sind damit für Zumikon, wie auch für den ge-

samten Bezirk, erneut angestiegen (Vorjahr Zumikon Total: CHF 231'000.00). Die Anzahl der bearbeiteten 

Fälle ist weiterhin ungebrochen steigend. 

 

 

Wertquotenänderung Gemeinschaftszentrum Zumikon.  

(GR 2025-79) 

 

Im Rahmen der Vorbereitung des nachfolgend aufgeführten Geschäfts für die Gesamterneuerung des Ge-

meinschaftszentrums Zumikon haben sich gewisse Veränderungen bei den Eigentumsanteilen bzw. den 

Wertquoten der beteiligten drei Miteigentümerinnen (Politische Gemeinde Zumikon, reformierte Kirchge-

meinde Zollikon-Zumikon, katholische Kirchgemeinde Zollikon-Zumikon) ergeben. Diese Anpassungen wa-

ren vor der Urnenabstimmung zum Hauptprojekt zu vollziehen, was nun geschehen ist. Darüber wird in den 

nächsten Wochen im Rahmen des Hauptgeschäfts eine ausführliche Detail-Information erfolgen.  

 

 

Genehmigung des Verpflichtungskredits für die Gesamterneuerung des Gemeinschaftszentrums zu-

handen der Urnenabstimmung vom 28. September 2025. 

(GR 2025-80) 

 

Der Gemeinderat hat den Verpflichtungskredit zur Gesamterneuerung des Gemeinschaftszentrums und zu-

handen der Urnenabstimmung vom 28. September 2025 verabschiedet. Zu diesem Geschäft erfolgt in den 

nächsten Wochen eine ausführliche Detail-Information. Bereits heute kann auf die öffentliche Informations-

veranstaltung vom Samstag, 30 August 2025, voraussichtlich 10:00 bis 16:00 Uhr, hingewiesen werden. 

 

 

Baugesuch Morgental 19.  

(GR 2025-81) 

 

Der Gemeinderat hat für die Neuerstellung eines Parkplatzes aus Gittersteinen im Morgental 19 die Baube-

willigung unter gewissen Auflagen und Bedingungen erteilt (Bauherrschaft Taria Roskaritz, A-Graz). 
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Baugesuch Rebhusstrasse 31.  

(GR 2025-82) 

 

Der Gemeinderat hat für die Ergänzung der Grenzmauer an der Rebhusstrasse 31 die Baubewilligung unter 

gewissen Auflagen und Bedingungen erteilt (Bauherrschaft Manuel Burri und Claudia Nientit, Zumikon). 

 

 

Baugesuch Rossacher 3.  

(GR 2025-83) 

 

Der Gemeinderat hat für die Erstellung einer Erdsonden-Wärmepumpenanlage im Baulinienbereich am 

Rossacher 3 unter gewissen Auflagen und Bedingungen eine Ausnahmebewilligung erteilt (Bauherrschaft 

Felix Rübel, Zumikon). 

 

 

Entlassung aus dem kommunalen Inventar schützenswerter Bauten. 

(GR 2025-84) 

 

Das Wohnhaus Weid 14 ist im Inventar für schützenswerte Bauten enthalten. Nach eingegangenem Provo-

kationsbegehren von Seiten der Eigentümerschaft hatte die Gemeinde ein Gutachten zur Abklärung der 

Schutzwürdigkeit in Auftrag gegeben. Aufgrund des vorliegenden Gutachtens kann das Wohnhaus Weid 14 

aus dem kommunalen Inventar schützenswerter Bauten entlassen werden. Der Gemeinderat hat somit be-

schlossen, auf eine Unterschutzstellung des Wohnhauses zu verzichten. Dieser Entscheid wird auch noch 

öffentlich publiziert.  

 

 

Auftragsvergabe Abfuhr Siedlungsabfälle. 

(GR 2025-85) 

 

Aufgrund der Kündigung des bisherigen Vertrags per Ende 2025 durch die J. Grimm AG, Oetwil am See, 

wurde die Abfallbewirtschaftung im offenen Verfahren im Staatsvertragsbereich ausgeschrieben. Die Aus-

schreibung der Abfallbewirtschaftung Zumikon erfolgte nach Submissionsverordnung und der interkantona-

len Vereinbarung über das öffentliche Beschaffungswesen (IVöB) und wurde im offenen Verfahren durchge-

führt. Aufgrund der Erstpublikation bezogen neun Unternehmen aus der gesamten Deutschschweiz die Sub-

missions-Unterlagen, von denen schliesslich drei eine Offerte einreichten. Ein Unternehmen musste vom 

Vergabe-Verfahren ausgeschlossen werden. Unter Berücksichtigung der in den Ausschreibungsunterlagen 

festgelegten Zuschlagskriterien (Preis, Qualität Dienstleistung und Nachhaltigkeitskonzept) erwies sich die 

Offerte der Obrist Transport + Recycling AG, Neuenhof AG, als das wirtschaftlich vorteilhafteste Angebot. 

Der Gemeinderat Zumikon hat deshalb der Vergabe der Abfuhr der Siedlungsabfälle an die Obrist AG zur 

Angebotssumme von CHF 1,8 Mio. für eine Zeitdauer von fix fünf Jahren (mit 2 Jahren Verlängerungs-Op-

tion), zugestimmt. Der Auftrag umfasst die folgenden Dienstleistungen: Abfuhr Haushalt- und Gewerbekeh-

richt (inkl. Kleinsperrgut), Abfuhr Grüngut, Abfuhr Karton, Leerung Container Aluminium/Stahlblech und Ver-

packungsglas (ab PP bei Drogerie Ritzmann) und Spezial-Leerung Überbauung Ankenbüel und wird mit 

Elektro-Fahrzeugen erfüllt.  
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Es wird darauf hingewiesen, dass in dieser Zusammenfassung nicht sämtliche im Gemeinderat behandelten 

Geschäfte aufgeführt werden. Gewisse Geschäfte können wegen Daten- oder Persönlichkeitsschutz, wegen 

laufender Rechtsverfahren oder aus anderen Gründen (noch) nicht öffentlich bekannt gemacht werden.  

Wir bitten um Kenntnisnahme. 

 

 

Für die Richtigkeit: 

 

 

Thomas Kauflin 

Gemeindeschreiber 

 

 

 

 

Verwendung: Dieser Sitzungsbericht wird auf der Website der Gemeinde Zumikon unter www.zumikon.ch 

 Politik  Gemeinderat  Sitzungsberichte veröffentlicht sowie den interessierten Medien 

zugestellt. 


